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INSTROCOES PARA A PROVA

O Exame de Fisica, cuja duracdo serd de 3h30min (trds horas e trinta
minutos) consta de 25 QUESTOES tipo multipla escolha.

Vocé recebeu este CADERNO DE QUESTOES, um CADERNO DE RESPOSTAS e fo-
lhas de rascunho.

Verifique se ¢ seu CADERNO DE QUESTOES contém 25 (vinte e cinco} tes-
tes de mdltipla escolha.

Verifique se o seu CADERNO DE RESPOSTAS tem os espagos reservados pa-
ra as respostas daz 25 (vinte e cinco} guestdes.

Cada teste de miltipla escolha admite sempre wna dnica resposta den-
tre as cinco opgGes apresentadas.

TODAS as respostas aos 25 (vinte e cince) testes deverio ser justifi
cadas no CADERNO DE RESPOSTAS. Na jﬁstificacéo —— gue deve ser feita
de forma sucinta, legivel e completa — o candidato deve deixar cla-

ro o raciocinio seguidoc e as leis fisicas ou equacdes utilizadas.
Voc® n3o & obrigado a responder todos os testes.

A resolucdo das questdes (justificativas acs testes) pode ser feita
a lapis, verificadas as condicdes da Instrucédo 6.

Antes de terminar a prova vocd receberid uma folha de leitura otica on
de vocé devera assinalar as alternativas escclhidas, usando caneta hi
drografica ou hidrocor {(azul ou preta), procurandc preencher todo o
ret@ngulo destinade 3 mesma, sem extrapolar seus limites.

CUIDADO PARA NAQ ERRAR NO PREENCHIMENTO DA FOLHA DE LEITURA OTICA. Se
houver algum erro, peca ao fiscal uma folha extra, refaca o cabecgalho
(Namero, Nome, Prova e Cédigo do Computador), de forma igual & folha
original e margue as novas respostas corretamente. ;

Nao & permitido o uso de qualquer tipo de calculadora, régua de calcu
lo, tabua de logaritmo, ou qualquer cutro dispositivo de calcule.

Aguarde o avisc do FISCAL para iniciar a prova. Terminandc sua prova,
avise o FISCAL,

O aluno que retiver seu CADERNO DE RESPOSTAS ou a FOLHA DE LEITURA

OTICA, estard auvtomaticamente desclassificado.

Nenhum candidato podéré se retirar antes de decorridaspyas HORAS, apds
o inicio da prova.

A resolugdo das QUESTOES pode ser feita a lapis.

BOA BORTE!

.




Para efeito de anilise dimensional, considere as associacdes de
gﬁgﬁszas apresentadas nas alternativas e indique qual delas nao tem di-
JT' de tempo. Sejam: R = resisténcia elétrica, C = capacitancia,
iﬂgﬁnnﬂnto angular, E = energia, B = inducdo magnética, 8 = area e

.o
i = gorrente elétrica.

R
= 4B.s.C
D} I

E} todas as alternativas tém dimens3oc de tempo.

EsTRO 2

ta |

Considere a Terra como sendo uma esfera de raio R e massa M, uni-

formemente distribuida. Um satélite artificial descreve uma Orbita circu-
18r a uma altura h da superficie da Terra, onde a aceleracic gravitacional
{sobre a Srbita) & 9. Em termos de algarismos significativos, o quadrado

%2 velocidade do satélite & melhor representado por:
6 24 s, 5 2
Bados R=6,378x10 m, M=5,983x10 kg, h=2,00x10"m e g=9,2m/s

&

A) 16,81x10% (km/h)2

32 2

B} 3,62x10 (km/h)

C) 6,05x107 (m/s}2

7

D) 6,0517x107 (m/s)>

E} nenhum dos valores zpresentados & adequado.




QUESTEC 3

A figura representa uma vista aérea de um trecho retilineo de
ferrovia. Duas locomotivas a vapor, A e B, deslocam-se em sentidos con-
trarios com velocidades constantes de 50, 4km/h e 72,0km/h, respectivamen-
te. Uma vez que AC corresponde ao rastro da fumaca do trem A, BC ao ras-
tro da fumaca de B e que AC=BC, determine a velocidade do vento. Despre-

ze as distdncias entre os trilhcos de A e B.

A} 5,00 m/s

B) 4,00 m/s C
c) 17.5 m/s A hi B h=160m
D} 18,0 m/ =]
= 1360m
E} 14,4 m/s e -

QUESTAC 4

Considere dois carros que estejam participando de uma corrida. O
carro A consegue realizar cada volta em 80 s enguanto o carro B & 5.0%
mais lento. O carro A é forgado a uma parada nos boxes ac completar a
volta de nimero 06. Incluindo aceleracio, desaceleracdo e reparos, o car-

ro A perde 135 s. Qual deve ser o nimero minimo de voltas completas da

corrida para gue o carro A possa vencer?

A} 28
B} 27
£ 33
D) 34

E} npenhuma das alternmativas anteriores.




goesTAO 5

Uma lumindria cujo peso & P estd suspensa por duas cordas AC e

B2 que (conforme a figura) formam com a horizontal Engulos iquais a 6.

pstermine a forga de tens3o T em cada corda.

Al

B)

c)

Dj

E)

A .
2 cos 8

P HBLE A 20 By

sen § P } ji;’/’v

B
tg ® C

T

cog @
2

nenhuma das anteriores.

QUESTAGC 6

Uma particula move-se em uma orbita circular com aceleracido tan-

gencial constante. Considere que a velocidade angular era nula no instan-

te t=0. Em um dado instante t', o angulo entre o vetor aceleracdo 3 e a

direcd3o ao longo do raio & 7/4. Indique qual das alternativas exibe um

valer de aceleracao angular (a) adeguado 3 particula no instante t'.

A)

B)

C)

D)

E)

1

0 = ——

t.

a = 2t'

g .




QUESTAD 7

Sequndo um cbservador acoplado a um referencial inercial,

- - . -+ ->
particulas de massa m, € m, possuem velccidades v, e v

mente.

A B’

duas

respectiva-

Qual a quantidade de movimento ﬁa que um observador preso ao cen-—

tro de massa do sistema mede para a particula A ?

- -+
A) By = My Vv,
B) By = my(¥y - ¥p)
M, . M
c) EA“ (BB ¥y
MA+MB
MA'MB * . @
D) B, = (—) (V )
A M+ A B
o
E) nenhuma das anteriores.
QUESTAD 8

Uma haste rigida de peso desprezivel e comprimento £, carrega

uma massa 2m em sua extremidade. Outra haste, idéntica suporta uma massa

m em seu ponto médio e outra

girar ao redor do ponto fixo A,

rizontal minima gue deve ser

da haste deflita até atingir

A}

B}

C)

D}

E)

vy = v5h e Va
My = v2gli e Vg
vy = (g € V2
vy B v2gl e vy

masca m em sua extremidade.

conforme a figura.

a horizontal?

A
§om -
£
”” g
2’“‘=;E-
¥y

>

3 wle g3 ole

As hastes

Qual a velocidade

&

podem

ho-

comunicada as suas extremidades para que ca-




ggggrﬂo g

Considere um planeta cuja massa & o triplo da massa da Terra e

geu raio, o dobro do raio da Terra. Determine a relagao entre a velocida-
dg de escape deste planeta e a da Terra (vp/vT} e a relacdo entre a ace-

leragdo gravitacional na superficie do planeta e da Terra (gp/gT).

B} vy /vy = /(374) e 95/ 9p = 3/4
B} vp/vg = Y372} e 9,/9g = 3/4
= O v vy - V(372) e 9,/9p = 3/2
== Nl e gylug = 4

E) nenhuma das antericres.

= Um satélite artificial geo-estaciondrio permanece acima de am
mesmo ponto da superficie da Terra em uma Orbita de raio R. Usando um
valor de Ry = 6400km para o raio da Terra. A razdo R/RT &€ aproximadamen-

te igual a:

Dado g = 9,8 m/s.

A} 290
B) 66

C} 6,6
D)y 11,2

E) indeterminada pois a massa do satélite ndo & conhecida.




QUESTAOQ 11

A equacgdo x=1,0 sen{2,0 t) expressa a posicdo de uma particula
em unidades do sistema internacional. Qual seria a forma do gréafico

v(velocidade) X x{posicao) desta particula?
L) Uma reta paralela ao eixo de posigido.
B} Uma reta inclinada passando pela origem.
C} Umas parabola.
D) Uma circunferéncia.

E) Uma elipse.

QUESTAO 12

Um péndulo simples de comprimento £ e massa m & posto a osci-
lar. Cada vez que o péndulo passa pela posigdo de equilibric atua sobre
ele, durante um pegueno intervalo de tempo t, uma forga F. Esta forga &
constantemente ajustada para, a cada passagem, ter mesma direcdo e senti-

do gque a velocidade de m. Quantas cscilacbes completas s30 necessarias

para gue o péndulo forme um Angulo reto com a direcdo vertical de equi=

librio?
JEL
A’ nnm___
2Ft
B) n=R9YZ
2Ft
myY2gl
C} n =
2Ft

D) no=DB9% oy
Ft

E) nenhuma das anteriores.




quEsThO 13
O sistema de vasos comunicantes da figura cujas sec.des ret1s

4

gis & e 8', estd preenchido com mercario de massa especifica p . <Colocas
4

4§ [o ramo esquerdo um cilindro de ferro de massa especifica Op < Pps VO

”ﬁﬁg ¥ e secgao S". O cilindro & introduzidc de modo gue seu eixo perma-
“haca gyertical. Desprezandc o empuxo do ar, podemos afirmar gue no egui-
ilbrio:

A} ha desnivel igual a :?V/(ams'x entre os dois ramos.

B} o nivel socbe DFVI{Qm(S+S'—S"}) em ambos ©OS ramos.

€} ha desnivel igual a QFV/(omS") entre os dois ramos.

D) o nivel sobe (p - QF)V/{pm(S+S'~S“)) em ambos OS ramos.

E} o© nivel scbe (V/S") em ambos Os ramos.

QUESTAO 14

Um recipiente continha inicialmente 10,0kg de gas sob presséo
de 10x106 Nlmz. Uma quantidade m de gas saiu do recipiente sem gque & tem-—
peratura variasse. Determine m, sabendoc que a pressdo caiu para

2,5:10% w/m’.

A} 2,5 kg
B} 5,0 kg
C} 7.5 kg
D} 4,0 kg

™) mwanhkima Has anteriores.

-7-




QUESTAO 15

Uma corda de comprimento = 50,0 cm e massa = = 1,00qg esta
presa em ambas as extremidades sob tensao F = BO,0N. Kestas condigdes, a

freqfidncia fundamental de vibracdo desta corda &:

A) 400 Hz
B) 320 Hz
€)—200 Hz
D) 100 Hz

E} nenhuma dasg anteriores.

QUESTAC 186

Um edificio iluminado pelos raios solares, projeta uma sombra
de comprimentoc L = 72,0 m. Simultaneamente, uma vara vertical de 2,50 m
de altura, cclocada ao lado do edificio projeta uma sombra de compri-

mento £ = 3,00 m. Qual &€ a altura do edificio?

A) 90,0 m
B) 86,0 m
C 60,0 m
D} 45,0 m

E) nenhuma das anteriores.

~8-




Seja E um espelho cfncave cujo raio de curvatura & 60,0

gual tipo de imagem obteremcs se colocarmos

altura, verticalmente, a 20,0 cm do vértice

A)

virtual e reduzida a 1/3 dc tamanho

real e colocada a 60,0 cm da frente

TA.

um objeto real de 7,50 cm de

de R ?

do cbjeto.

do espelho.

virtual e trés vezes mais alta que o objeto.

real, invertida e de tamanho igual ao do objeto.

nenhuma das anteriores.

A luz do laser de hélio-nednio tem um comprimento de onda,

- vaAcuo, de 633 nm. O comprimento de onda desta radiagdo guandc imersa

um meio de Indice de refrag3c absoluto igual a 1.6 &:

A)

Bj

C)

D)

%

633 nm

396 nm

1012 nm

422 nm

nenhuma das antericres.

TR




QUESTAD 19

Em uma regiZo do espaco onde existe um campo elétrico uniforme
ﬁ, dois péndulos simples de massas m = 0,20 kg e comprimento & s3o pos-
tos a oscilar. A massa do primeiro péndulo esta carregada com 9;= +0,20C
e a massa do segundo péndulo com q23"0,20 C. S3o dados que a aceleracdo
da gravidade local é g = 10,0 n152, que o campo elétrico tem mesmas di-
regdo e sentido que § e sua intensidade é [Ef = 6,0 V/m. A _raiéo (p1/P,)s

entre os periodos p; e p, dos péndulos 1 e 2, &:

R} 1/4
B) 1/2
gy 1
D) 2 .
E) 4
'QUESTRO 20
Determine a intensidade da corrente gue atravessa © resistor

R2 da figura, guando a tensdo entre os pontos A e B for igual a V e as

resisténcias R, , R, e R3 forem iguais a R.

A} V/R
B} V/(3R)
) Ag 1 _Aran AAAAA, AAAA o B
C) IV/R R R R
1 2 3
D} 2V/ (3R)

E} nenhuma das anteriores.

-10- '




‘@ESTF.O 21

Na figura, AB representa um resistor filiforme, de resistincia

&
r e comprimento L. As dist3ncias AP e OB sdc 2L/5 e L/S; respectiva-
mente. A resisténcia R vale 0,40r. Quando a chave € esta aberta, a cor-
&
rente constante iD = 6,00 A passa por r. Quandec a chave C for fechada, a
corrente que entrard em A sera:
A
A} 7,5 A
¥ 12,0 i b
B 2 A
' R g L
EL= a5 N cr Q
D). 9,0 A B
C) indeterminada pois o valor de r nio foi fornecido.
. &
QUESTRO 22
. . Bl " . ‘.
Um atirador, situado sobre a linha do equador, dispara um
projétil dirigido de ceste para leste. Considere que, devido ao atrito
No cano da arma, o projétil adquiriu carga g. A interacdo do campo mag-
nético da Terra com a carga do projétil tende a desvia-lo para:
A} o norte geografico independente do sinal de [ P
B} o sul geografico independente do sinal de gq.
C} o norte geogradfice se g for positivo.
‘D) o norte geogrifico se g for negativo.
E} nenhuma das anteriores. B

oW




QUESTAD 23

A)

B)

C)

D)

E)

Considere as seguintes afirmacdes:

I) Uma particula carregada, libertada scbre uma linha de cam-
po elétrico continuarid tode seu movimento sobre esta mesma

linha.

II} © movimento circular e uniforme & assim chamado pois sua

aceleragdo & nula.

III) A forga magnética, aplicada a uma particula carregada por
um campo magnético estatico a incapaz de realizar traba-

lho,

apenas I € correta.

apenas II @ correta.
apenas III & correta.

todas as afirmacSes estio corretas.

todas afirmagbes estdo erradas.

QUESTA0 24

Uma espira em forma de U est3 ligada a um condutor mével aAm.

Este conjunto & submetido a um campoe de inducdo magnética B = 4,0 T, per-

pendicular ac papel e dirigido para dentro dele. Conforme mostra a figura,

a largura do' U & de 2,0 cm. Determine a tensio induzida e o sentido da

corrente, sabendo-se que a velocidade de AB & de 20 cm/s.

A)
B}
C)
D)

E)

A

s

R{ F-v=20cm/ sI 2,0cm

-
B

1,8V e a corrente tem sentido horario.

1,6V e a corrente tenm sentido anti-horiario.
0,16V e & corrente tem sentido horario.
0,16V & a corrente tem sentido anti-horario.
nenhuma das anteriores,

-12-




sTA0 25

Um medidor de intensidade lumincsa indica que uma placa de vi-

dro interposta a um feixe de luz incidente permite a passagem de 80% da
~

intensidade original Io. Obtenha uma expressio para a intensidade i

—~ {guando n placas iguais forenm interpostas) como funcio de Io =

n

n. Deter-

mine, também, o nimero minimo de placas gque devem ser interpostas para

_'_nado:

B}

C)

E) .

log 5 = 0,699

_ n
e tegrte
1 = zo,z;nx'lo
_ n
I, = (0,8)"x1
0,8
In = 3 zIo

~ gue a intensidade seja menor gue 20% de ; 2

7 placas.

2 placas.

8 placas.

5 placas.

nenhuma das anteriores.

BOA PROVA.

-13-
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